



## 冬日食红丸

□苏君妍

虽然已到十二月中旬,泉州的阳光照在身上还是暖乎乎的。此时我家门口的那棵柠檬桉树仍擎着半树青绿,院墙上的爬山虎和三角梅也依旧长得繁茂,一点不见寒天的颓势。不过仔细闻,风里还是多了一抹不同的味道,那就是糯米的甜香。因为本地人称作“小年兜”的冬至要到了,厝边头尾的长辈们都开始着手准备美食,等着孩子们回来团圆。

周末回到家,我一进屋就看见阿嬷坐在竹椅上搓红丸。她身旁的竹筛里盛满雪白的糯米粉,舀几勺到盆里兑温水,转眼间便揉成一大块团子,撒入少许红糖粉调色,糯米团就变成喜庆的朱红色。阿嬷的手布满皱纹,却灵活得很,揪下一小块团子在掌心轻轻一搓,一个丸子就出现了,看起来饱满如缀在枝头的红果实。我凑过去学着阿嬷的样子搓丸,可手里的粉团不听使唤,搓出来大小不一,还一点都不圆润。阿嬷只得一边把我搓坏的丸子重新揉成团,一边耐心教授搓丸的技巧:“先把粉团揉成球,再放掌心轻轻打

圈搓,这样做出来的红丸才漂亮。”除了圆滚滚的丸子,阿嬷还会揪出一些小块糯米粉团,将它们捏成小猪、小鱼和小鸡的形状。我儿时不解为何这么做,还以为阿嬷在“炫技”,后来听她解释才知这些动物造型的红丸,是祭祖先的供品,借此祈愿来年家中五谷丰登、六畜兴旺,也有“人丁兴旺、岁岁平安”的好寓意。我有时看着眼馋,从锅里捞煮好的小动物形状的红丸偷尝,被阿嬷发现后免不了一顿唠叨,最常说的一句是:“煮好的丸子得先盛给祖先,再分给家人吃,顺序可不能乱。”

阿嬷煮红丸一向讲究,汤底得是老姜加红糖熬煮的,她说这样吃进肚子里才能护胃又驱寒。虽不知这种说法是否有科学依据,但糯米裹着姜糖汤一起入口,嚼起来的确又甜又香,从中还能尝到淡淡的辣味,很是开胃。

暮色四合,父亲和母亲都回来了,小小的客厅里,一家人围坐一起搓红丸、话家常,其乐融融。阿公靠着藤椅,慢悠悠地给

我讲“吃了冬节圆多一岁”这句俗语的含义,又提起从前的泉州人,过冬至时吃了红丸,才算真正长了一岁。我好奇地问:“冬至日还未到,提前吃算不算数?”阿公指了指桌上搓好的那盘红丸,笑着说:“跟家里人一起搓的,就算提前吃,也是添岁的心意。”

聊天时,父亲回忆起以前在外地工作就算再忙,临近冬至日,也要赶紧买票赶回泉州,为的就是吃一碗家里做的红丸。母亲在一旁搭话,说那时父亲每次拎着大包包的特产回来,进门第一句话准是“红丸煮上没?”

暮色漫进窗户时,锅里的红丸终于浮了起来,姜糖香裹着热气往鼻腔里钻,让人忍不住直咽口水。接过阿嬷递来的碗,我立马舀一勺红丸入口,甜味在舌尖化开,暖意也在心里蔓延。我想就像阿公说的,其实不必等到冬至日,只要和亲人相聚一起,共享甜香的红丸,每一天都是值得珍藏的团圆时刻。

(作者系闽南科技学院生命科学与化学学院2024级学生)



(CFP 图)

## 挂在墙上的旧算盘

□陈知一

院子里的老树下常能听见一老一小拨弄算盘的声音。

起初,阿公教“一上一,二上二”的口诀,我总是记了上句忘下句,好不容易死记硬背下来,手指又不听使唤,算珠要么拨不动,要么稍一使劲就反弹回来。有一回,接连算错好几题,我忍不住把算盘丢在地上,一个人躲进房间生闷气,阿公瞧见了,先是把算盘捡起来,又把算珠重新归位,随后才进屋对我说:“打算盘看着简单,实则手要稳、眼要准、心要静,哪一环跟不上,珠子就不听指挥,算题也容易出错,所以一定要静下心慢慢练。”说完,

阿公又握住我的手,一点点教我拨算珠的力道,告诉我什么

时候动作要轻,什么时候下手要重,节奏该怎么把握。

后来,阿公还找了不少题目让我练习,每次我算不出结果,他就会耐着性子一步一步讲解,直到我弄明白为止。久而久之,我能熟练运用珠算口诀了,手指拨动算珠的速度越来越快,算题也很少再出错。有时候我来了兴致,还要跟阿公比试一下,看谁算数又快又准。若是赢了阿公,我定是得意地扬起下巴。见我输了不服气,阿公还会抬手刮刮我的鼻子,叮嘱一句:“再下点功夫,很快就能赢过我。”不知不觉间,打算盘不光教会了我算数的本领,更在一天天的练习里悄悄磨出了

我的专注力和耐心。

上中学后,我没有太多时间练习打算盘,阿公年纪也大了,手脚渐渐不灵活,院子里的算盘声便少了。再后来,我到外地上大学,很少有时间回老家,那把不知何时被阿公挂在墙上的老算盘,也渐渐被我淡忘了。

如今,再拿起这把老算盘,指尖抚过光滑的算珠,恍惚间,我感觉自己仿佛回到童年的某个午后,老树下的影子落在算盘上,阿公的声音混着算珠声传来:“咱们再比一局?”我笑着应下,指尖翻飞间,时光好像从未走远。

(作者系泉州师范学院文学与传播学院2023级学生)

## 书法的乐趣

□李欣雨

味悠长。

有时我一边临帖,还会一边吟咏帖中的诗文,“仰观宇宙之大,俯察品类之盛”的豪迈,“一觞一咏,足以畅叙幽情”的雅致,“明月松间照,清泉石上流”的清幽和“大漠孤烟直,长河落日圆”的壮阔,都让我读后回味无穷,乐在其中。而在纸上写下“采菊东篱下,悠然见南山”,也感觉笔尖犹如沾了秋菊的淡香,心头的浮躁也随之烟消云散。每次写“大江东去,浪淘尽”“乱石穿空,惊涛拍岸”等词句时,我运笔还会变得更加有力,如同跟随笔锋感受诗词里的那份磅礴气势。

墨色浓淡间,字与诗相融,心与古贤相通,这些与书法共度的时光,总让我倍感满足。虽然升入初三后课业变多,我仍会不时抽空站在书桌前提笔书写,或临摹几行古帖,或随手写句诗词,哪怕只有十几分钟,也感觉心情畅快。现在写书法于我,已不再是任务,反倒变成忙里偷闲的乐趣,也让我从中收获许多小欢喜。

(作者系泉州市第五中学初三年学生)

## 故乡的云

□甘语薇

它能够变出多少花样。有时还没来得及指给小伙伴看,天上的云已经变了样,只得无奈把刚想好的形容词咽回去。

不过大多数时候,故乡的云是“忙碌”的。春日里,云朵会攒着水汽,等秧苗渴了,就化作细雨洒下来,把泥土润得软软的;盛夏时,它们又连成大片的云絮,为暴晒的稻田撑起遮阳伞,让弯腰除草的乡亲们带去一丝清凉。故乡的云从不抱怨,默默吸收着山水间的养分,又悄悄回馈大地,就像在田里操劳的乡亲,把汗水洒进土地,用辛劳换得满仓粮食。

后来我随家人离开故乡,但仍会经常想起那里的云,它们好似化作甘露滋润在我心里,把记忆中的故乡的“模样”映衬得愈发清晰。每每回想,我都忍不住嘴角上扬,仿佛又看见如棉絮的云朵飘在头顶,听见和小伙伴追着云跑时的笑声,连风里都带着熟悉的稻香。

(作者系石狮市华侨中学初二年学生)

## 文心初萌

## 一罐带着爱的土鸡蛋

□黄正昊

每次回外婆家,我都能收到一堆她平时舍不得吃、特地存下来的零食,餐桌上也摆满了我爱吃的饭菜。每次我们准备返程,外婆总要跟着送到村口,直到车子驶出很远,我探出头回望,还能看见她待在原地的身影。

今年的小长假,没能抢到回老家的车票,妈妈只得打电话跟外婆诉说遗憾。通话中,外婆沉默了片刻,才说:“那我给你们寄些土鸡蛋吧。”妈妈担心外婆受累,连忙拒绝,外婆却执意要寄,说土鸡蛋更有营养,适合正在长身体的我吃。

不久后,快递员送来一个沉甸甸的泡沫箱,打开一看,里面是一个装满土鸡蛋的罐子。令人惊讶的是,即使运输路途遥远,收到时土鸡蛋都完好无损地“躺”在罐里。妈妈一边整理土鸡蛋,一边念叨为了护住这些易碎的土鸡蛋,外婆肯定费了很多心思。我凑近一看,原来外婆为了固定土鸡蛋,先是把完整的蛋托剪成一个个小格子,把土鸡蛋放进那些小格子里固定后,又用几层泡沫纸裹紧,只为确保土鸡蛋运输途中不会互相磕碰。把裹好的土鸡蛋码进罐中,外

婆还在蛋与蛋的缝隙里塞满稻谷壳,让每一颗土鸡蛋都能被稳稳托住。妈妈指了指泡沫箱的角落,我定睛一瞧,发现外婆特意塞了几个小小的冰袋,估计是担心路途遥远会导致变质。妈妈捧着土鸡蛋,指尖轻轻摩挲着蛋壳,忍不住感叹道:“这得花多少工夫啊,你外婆还是老样子,总想把最好的东西留给孩子。”

当天晚上,外婆打来电话询问快递是否送达?得知土鸡蛋没有磕破,她开心地连声称好,又叮嘱妈妈要记得将它们收进冰箱保鲜。听着外婆的笑声,我仿佛看见她脸上的皱纹都弯成月牙的形状。

之后的几天,家里餐桌上总少不了—一道土鸡蛋做的菜肴。那些远道而来的土鸡蛋,的确像外婆说的,吃起来格外美味。当中最令人回味且别处尝不到的滋味,我想就是外婆没有说出口的牵挂,也是这股带着爱的味道,让看似普通的土鸡蛋,变得分外珍贵。

(作者系鲤城区第二中心小学六年级学生)

## 每日佳句

眼前的挑战,或许险峻如珠穆朗玛山,但多年以后你会明白这不过是生命中众多起落的丘陵之一。

## 佳段选读

周末,我和家人一起去清源山游玩。沿着石阶往上走,两旁的树木郁郁葱葱,草丛中还有散发着清香的野花。不一会儿,我们来到一个“迷宫”入口,我兴奋地跑到前面探路,一边走一边回头招呼爷爷奶奶快跟上。之后穿过一座独木桥,抵达“迷宫”的出口,我才发现这是一条增加登山趣味的山路,通过它还能节约不少上山的时间。

继续拾级而上,我无意间瞥见地上的一个松果壳,于是弯腰将它捡起来收进背包。谁知走着走着,捡到的松果壳越来越多,形状各不相同,有的看起来像蘑菇,有的样子如莲花,还有的像一颗毛球,十分有趣。最后,我们一行人走进欧阳书院,趁长辈们都在观看景区的宣传片,我跑去翻阅一本名叫《木偶奇遇记》的童话故事书,没想到一看就入了迷,直到爷爷喊我下山了,才恋恋不舍地放下故事书,一步三回头地离开书院。

——《游清源山》(潘子娴,洛江区实验小学三年级)

每天清晨,我的AI机器人“小智”都会准时响起欢快的声音:“早安,今天天气晴,外出记得带水杯哦。”这个机器人不仅是我的日程管家,也是陪伴我学习、玩耍的伙伴。平时做作业遇到难题,我只要对“小智”说出题目,它就会用动画演示解题步骤,还能举一反三整理一些类似的题目,让我巩固知识点。到了周末,我和“小智”会一起策划“家庭科技日”活动,它教我编程制作电子贺卡,用代码控制小灯串闪烁出“节日快乐”的字样;我们又用AI绘画工具设计了一幅名为《未来城市的蓝图》的画,图中画了空中花园、太阳能汽车和机器人环卫工,妈妈看后还夸我的想象力丰富。

我有时也跟“小智”畅想未来,跟它讲我的梦想是为盲人设计一款语音导览软件,让他们获得更多科技带来的便利。我更盼着以后能以创新为桨,与AI机器人一起探索未知的世界,把更多的奇思妙想变成现实。

——《科技与梦想交织的童年》(吴莹颖,安溪县第十二小学六年级)

## 保密意识

老师:“请问泰戈尔名字后面写的‘1861—1941’是什么意思?”  
学生:“那是泰戈尔的手机号码。”

老师:“这么说的话,中间的线代表什么呢?”  
学生:“那是他不想透露全部个人信息。”

## 醒目的指示牌

一名旅客走出车站,看到出口旁有一块醒目的指示牌,上面写着:“顺着箭头前行,只需十分钟到达民宿。”于是,他决定步行到这家民宿住一晚。

好不容易走到目的地,旅客跟民宿老板抱怨说:“你们明明写着走十分钟就能到旅店,可我怎么走了不止十分钟?”老板解释道:“那块指示牌是给司机们看的。”

## 不想错过

患者:“我每天晚上都会梦见一群小羊踢足球。”  
医生:“我开个方子,你按时服用,看看今晚睡眠有没有改善。”  
患者:“医生,我明天再开始吃药,可以吗?”  
医生:“为什么?”  
患者:“因为今天晚上小羊们要踢决赛了。”

(请作者与本报联系,以便奉寄稿酬。)